九年级数学导学案                                          第五章二次函数

5.3用待定系数法确定二次函数表达式（1）
                             -----二次函数的特殊形式
班级______学号_____姓名___________

【学习目标】

1.经历探索二次函数交点式的过程，体会方程与函数之间的联系；

2.渗透数形结合的数学思想.
【学前准备】
1.根据二次函数的图象和性质填表：

	二   次   函   数
	对    称    轴 
	顶         点
	与坐标轴交点
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2.用十字相乘法分解因式：
①
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3.若一元二次方程
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，则抛物线
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轴交点坐标是                   .
【合作探究】

一、探索归纳：

1.根据《学前准备》第3题的结果，改写下列二次函数：

  ①
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2.求出上述抛物线与
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轴的交点坐标：

①
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坐标：                                                             
3.你发现什么？

4.归纳：

  ⑴若二次函数
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轴交点坐标是（
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），则该函数还可以

表示为                            的形式；

⑵反之若二次函数是
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的形式，则该抛物线与
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轴的交点坐标是

                      ，故我们把这种形式的二次函数关系式称为           式.

⑶二次函数的图象与
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轴有2个交点的前提条件是                    ，因此这也

是         式存在的前提条件.
练习.把下列二次函数改写成交点式，并写出它与坐标轴的交点坐标.

⑴
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轴的交点坐标是：
与
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轴的交点坐标是：

二、典型例题：
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例1.已知二次函数的图象与
[image: image32.wmf]x

轴的交点坐标是（3,0），（1,0），且函数的最值是3.

⑴求对称轴和顶点坐标.

⑵在下列平面直角坐标系中画出它的简图.
    ⑶求出该二次函数的关系式.
⑷若二次函数的图象与
[image: image33.wmf]x

轴的交点坐标是（3,0），（-1,0），则对称轴是           ；
  若二次函数的图象与
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轴的交点坐标是（-3,0），（1,0），则对称轴是           ；
若二次函数的图象与
[image: image35.wmf]x

轴的交点坐标是（-3,0），（-1,0），则对称轴是           .
归纳：若抛物线
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轴的交点坐标是（
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）则，对称轴是
                    ，顶点      坐标是             .
【拓展提升】

已知二次函数的图象与直线
[image: image40.wmf]x

=1的交点坐标是（-3,1），（1,1），且函数的最值是4.

⑴求对称轴和顶点坐标.

⑵在下列平面直角坐标系中画出它的简图.
     ⑶求出该二次函数的关系式.
归纳：已知A、B是抛物线
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上一对对称点，且A点坐标是（
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B点坐标是（
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）则，对称轴是               ，顶点坐标是            .
【课堂检测】

1.已知一条抛物线的开口大小、方向与
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轴的交点坐标是（2,0）、（-3,0），则该抛物线的关系式是                           .

2.已知一条抛物线与
[image: image46.wmf]x

轴有两个交点，其中一个交点坐标是（-1,0）、对称轴是直线
[image: image47.wmf]1
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，则另一个交点坐标是             .
3.已知一条抛物线与
[image: image48.wmf]x

轴的两个交点之间的距离为4，其中一个交点坐标是（0,0）、则另

一个交点坐标是                ，该抛物线的对称轴是                         .
4.二次函数
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轴的交点坐标是           ，对称轴是           . 

5.请写出一个二次函数，它与
[image: image51.wmf]x

轴的交点坐标是（-6,0）、（-3,0）：                  .

6.已知二次函数的图象与
[image: image52.wmf]x

轴的交点坐标是（-1,0），（5,0），且函数的最值是3.求出该二

次函数的关系式.（用2种方法）
解法1：                               解法2：
【课外作业】

1.已知一条抛物线的开口大小、方向与
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轴的交点坐标是（-2,0）、（-3,0），则该抛物线的关系式是                              .

2.已知一条抛物线的形状与
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轴的交点坐标是（1,0）、

（4,0），则该抛物线的关系式是                          .
3.已知一条抛物线与
[image: image57.wmf]x

轴的两个交点之间的距离为3，其中一个交点坐标是（1,0）、则另

一个交点坐标是                ，该抛物线的对称轴是                         .
4.二次函数
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轴的交点坐标是           ，对称轴是           . 

5.已知二次函数的图象与
[image: image60.wmf]x

轴的交点坐标是（-1,0），（5,0），且函数的最值是-3.则该抛

物线开口向          ，当
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       时，
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随的增大而增大.
6.请写出一个开口向下、与
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轴的交点坐标是（1,0）、（-3,0）的二次函数关系式：

                               .
7.已知二次函数的图象与
[image: image64.wmf]x

轴有两个交点，其中一个交点坐标是（0,0），对称轴是直线
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，且函数的最值是4.

⑴求另一个交点的坐标.

⑵求出该二次函数的关系式.
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